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《成本與管理會計概要》 
試題評析 
本年度考題仍偏重決策面之管理會計，此乃為目前國家考試之趨勢。具體而言，申論題分別為轉撥計價、

ABC及較冷門之生命週期成本制。計算過程相當容易，只要基本觀念正確，均可迎刃而解。選擇題多為基本之

計算及觀念題。整體而言，今年考題就難易度而言較去年稍易。就成績分配而言，觀念清楚的考生拿90分以上
並非難事。一般程度考生也應可拿到80分以上。 
 
甲、申論題部分： 

一、大洋公司有甲、乙兩個部門，均實施利潤中心制度，且有權決定是否移轉產品至其他部門。甲

部門產品其每單位成本為$70，其中固定製造費用為$30，每月預計固定製造費用為$600,000。

目前甲部門每月對外銷售量為12,000單位，售價每單位$120；現乙部門每月擬向甲部門移轉

5,000單位作為其產品之原料。試求： 

(一)請問在下面三種的情形下，甲部門是否移轉產品給乙部門(需提出數字說明)？(6分) 

1.轉撥價格為$30 

2.轉撥價格為$50 

3.轉撥價格為$70 

(二)請問甲部門經理所能接受的最低轉撥價格是多少？理由是什麼？(4分) 

答： 
(一) 最低轉撥價格之計算 

 若甲部門有閒置產能 若甲部門無閒置產能 

 $70 - $30 = $40 $40 + ($120 - $40) = $120 

1. 不移轉 不移轉 

2. 移轉 不移轉 

3. 移轉 不移轉 

(二) 當甲部門有閒置產能時，最低轉撥價應為$40，即生產一單位之增支成本，因

此時只要一單位售價超過$40，對甲部門而言即會有增額貢獻；然若當甲部門

無閒置產能時，一單位之轉撥價應訂為市價$120，因若低於此價格，則甲部

門會選擇對外出售。 

 
二、帝文公司是一家知名的蛋糕店，他們有12種不同口味的乳酪蛋糕，最近公司採用作業制成本制

度來歸屬製造費用到產品上，下面是有關草莓乳酪蛋糕的相關資訊： 

草莓乳酪蛋糕: 

年度生產量 40,000單位 

直接原料每單位成本 $5 

直接人工每單位成本 $1 

與作業制成本制度成本庫的相關資訊： 

成本庫 成本 成本動因 

訂購直接原料 $60,000 訂購次數 

原料檢查 80,000 驗收報告數目 

設備整備 75,000 整備次數 

品質控制 45,000 檢查次數 

其他 75,000 直接人工成本 

製造費用總額 $335,000  
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與成本動因有關的年度作業資訊： 

成本庫 所有產品 草莓乳酪 

訂購直接原料 7,500次訂購 2,000

原料檢查 400份驗收報告 50

設備整備 2,000次檢查 20

品質控制 2,000次檢查 100

其他 $1,500,000直接人工 $40,000

試作： 

(一)請計算歸屬到草莓乳酪蛋糕的製作費用總額。(7分) 

(二)請計算草莓乳酪蛋糕的總單位成本。(7分) 

(三)假設帝文公司採用傳統方法，以直接人工成本作為製造費用唯一的分攤基礎。請計算草莓

乳酪蛋糕的每單位製造費用。(6分) 

答： 
(一) $60,000 ÷ 7,500*2,000+$80,000 ÷ 400*50+$75,000 ÷ 2,000*20+$45,000 ÷ 2,000*100+$75,000 ÷

$1,500,000*$40,000 = $31,000 

(二) $5 +$1 + $31,000÷40,000 = $6.775 

(三) $335,000÷$1,500,000*$40,000÷40,000= $0.223 

 
三、甲公司主要生產電子錶產品，目前正設計一款新表G型電子錶編製產品生命週期預算，新款手錶

估計資料如下： 

生命週期中製造和銷售的單位 200,000

每支手錶售價 $30

生命週期成本 

研究發展與設計成本 $500,000

製造成本 

每支手錶變動成本 $7.5

每批次變動成本 $300

每批次生產數量 250

固定成本 $900,000

行銷成本 

每支手錶變動成本 $1.60

固定成本 $500,000

運送成本 

每批次變動成本 $140

每批次數量 80

固定成本 $360,000

每支手錶顧客服務成本 $0.75

不考慮貨幣時間價值。  

試問： 

(一)計算新款手錶的預計生命週期營業利益。(7分) 

(二)在研究發展與設計階段結束時，將會支出預計產品生命週期成本的多少百分比？(3分) 

(三)甲公司的市場研究結果指出，新型電子錶的售價降低$2將會增加生命週期的總銷售數量

10%，若銷售量確實增加10%，則甲公司計劃增加生產和分配的批次10%。假設每支手錶、

每一批次的燮動成本與固定成本皆維持不變，請問甲公司應否降低新款手錶的價格？(10分) 
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答： 
(一) 200,000*$30 – ($500,000 + 200,000*$7.5 + 200,000÷250*$300 + $900,000 +200,000*$1.6 + $500,000 + 200,000

÷80*$140 + $360,000 + 200,000* $0.75) = 

1,180,000 

(二) 生命週期成本＝ ($500,000 + 200,000*$7.5 + 200,000÷250*$300 + $900,000 +200,000*$1.6 + $500,000 + 

200,000÷80*$140 + $360,000 + 200,000* $0.75) =$4,820,000 

研發設計成本比例＝$500,000/$4,820,000 = 10.373% 

(三) 售價降低後之預期生命週期利益＝220,000*$28 – ($500,000 + 220,000*$7.5+220,000÷275*$300 + $900,000 

+ 220,000*$1.6 + $500,000 + 220,000÷88*$140 +$360,000 + 220,000* $0.75) = $1,143,000<$1,180,000 

故不應降低售價 

 
乙、測驗題部分： 
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【爭議】測驗題第5題，考選部公布之答案為C，但老師認為該答案錯誤，正確答案應為A。 
【依據】此題之提議並未述明製造人工之實質內涵，故若將其視為一般題目中常見生產線員工（直接人工），

則答案為A，然若按考選部公佈之答案(C)，顯然係將其視為包含直接與間接之混合成本型態。 
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【爭議】測驗題第20題，考選部公布之答案為B，但老師認為該答案錯誤，正確答案應為A。 
【依據】根據Horngren13版第496頁之圖表13-3，準時送貨(on-time delivery)係內部流程指標之一，故(A)應為可

接受之答案。 
 


